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Συντονισµό και επιχειρησιακό σχέδιο για τους πρόσφυγες εν όψει 
περιορισµών στα σύνορα ζητά ο Συνήγορος του Πολίτη 

  
 
 
Την ανάγκη συντονισµού από το Κράτος του καταυλισµού προσφύγων στην 
Ειδοµένη και την ετοιµότητα εφαρµογής επιχειρησιακού σχεδίου για την 
περίπτωση περιορισµών στη διέλευση των συνόρων ζητά ο Συνήγορος του 
Πολίτη. Οι διαπιστώσεις και προτάσεις της Ανεξάρτητης Αρχής προέκυψαν 
στο πλαίσιο της επίσκεψης  κοινού κλιµακίου των Συνηγόρων του Πολίτη της 
Ελλάδας και της ΠΓ∆Μ την Τρίτη 17.11.2015 στις προσωρινές εγκαταστάσεις 
προσφύγων στα σύνορα των δύο γειτονικών χωρών, στην Ειδοµένη και στο 
Vinojug, µε στόχο τη διακρίβωση των συνθηκών διαβίωσης και της 
προστασίας των θεµελιωδών δικαιωµάτων των προσφύγων. 
 
Ο Συνήγορος είχε την ευκαιρία να διαπιστώσει βήµα προς βήµα πώς υποδέχονται 
τους πρόσφυγες και πώς καλύπτουν τις βασικές ανάγκες τους στις προσωρινές 
εγκαταστάσεις. Η βασική διαπίστωση είναι ότι ο χώρος εγκατάστασης προσφύγων 
στην Ειδοµένη λειτουργεί χωρίς καµία συµµετοχή ή συντονισµό από το Κράτος,  
στηρίζεται δηλαδή στην εθελοντική εργασία και προσφορά τροφής, ειδών και 
υπηρεσιών από την Ύπατη Αρµοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, τον ∆ιεθνή 
Οργανισµό Μετανάστευσης και τις ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται στον καταυλισµό 
προσφύγων (Γιατροί Χωρίς Σύνορα, Γιατροί του Κόσµου, Ερυθρός Σταυρός, 
Solidarity Now, Πράξις, Άρσις, Save the Children, Α-21, Caritas, Ευαγγελική 
Εκκλησία της Ελλάδας, Μετάδρασις, Μαζί Μπροστά, Ελληνικό Συµβούλιο για τους 
Πρόσφυγες κ.α.).  
 
Ο Συνήγορος θεωρεί εξαιρετικά θετικό ότι οι βασικές ανάγκες των προσφύγων 
καλύπτονται από τις οργανώσεις στην Ειδοµένη, ωστόσο η διαπίστωση αυτή 
προϋποθέτει οµαλή διέλευση σε διαστήµατα των 20΄ και σύντοµη περίοδο αναµονής 
στις εγκαταστάσεις. Η µέγιστη χωρητικότητα των εγκαταστάσεων δεν µπορεί να 
υπερβεί τα 1700 άτοµα ταυτόχρονα.  Ωστόσο οι οργανώσεις συχνά έχουν κληθεί να 
ανταποκριθούν σε πολύ µεγαλύτερους αριθµούς, δύο µάλιστα φορές πρόσφατα 
(23/10, 9/11) υποδέχτηκαν άνω των 10.000 προσφύγων την ίδια ηµέρα. Είναι εξίσου 
θετικό ότι έχει αναπτυχθεί ένα πολύ ισχυρό κίνηµα αλληλεγγύης από οργανώσεις και 
µεµονωµένους πολίτες προς τους πρόσφυγες.  
 
Ωστόσο, ο Συνήγορος θεωρεί ότι η µαζική µετακίνηση προσφυγικών πληθυσµών 
στην Ευρώπη, χωρίς να θίγεται η εφαρµογή των ρυθµίσεων Σένγκεν ή τυχόν εθνικών 
διατάξεων, δηµιουργεί  de facto καταστάσεις στα σηµεία εξόδου που δεν µπορούν να 
παραγνωρίζονται από τα αρµόδια κρατικά όργανα.  
 



 2 

Ο Συνήγορος θεωρεί ότι σε κάθε περίπτωση η Πολιτεία πρέπει: 
- να µεριµνά για την ασφάλεια των προσώπων και  
-να διασφαλίζει τα θεµελιώδη δικαιώµατά τους για πρόσβαση στο άσυλο, προσωρινή 
στέγη, παροχή τροφής, νερού και βασικών ειδών ένδυσης, ιατρικής περίθαλψης, 
ενηµέρωσης για δικαιώµατα και διαδικασίες, καθώς επίσης και την προστασία των 
προσώπων που ανήκουν σε ευάλωτες οµάδες, όπως οικογένειες, έγκυοι, παιδιά και 
ασυνόδευτοι ανήλικοι, θύµατα εµπορίας ανθρώπων, κακοµεταχέιρισης ή 
βασανιστηρίων, υπερήλικες, άτοµα µε αναπηρία κλ.π.  
-Ειδική µέριµνα πρέπει να υπάρξει για την προστασία των µετακινούµενων από 
διακινητές, από κυκλώµατα εµπορίας ανθρώπων ή από υπαρκτά φαινόµενα 
οικονοµικής εκµετάλλευσης.  
-Ο  Συνήγορος επίσης θεωρεί ότι ανήκει στο πεδίο ευθύνης του Κράτους και στον 
προληπτικό του ρόλο, η κατά άµεση προτεραιότητα διαµόρφωση ενός συνεκτικού 
επιχειρησιακού σχεδίου για εξεύρεση προσωρινών χώρων εγκατάστασης 
προσφύγων, τον συντονισµό τους και την παροχή βασικών αγαθών και υπηρεσιών 
σε ευρύτερες πληθυσµιακά οµάδες, προκειµένου να καλύψει κάθε ενδεχόµενο 
κίνδυνο εφαρµογής περιορισµών στη διέλευση των συνόρων, κίνδυνο για τον οποίο 
υπάρχουν απτά πλέον παραδείγµατα στην Ευρώπη.  
 
Στο κλιµάκιο επίσκεψης στις δύο πλευρές των συνόρων συµµετείχαν ο Αναπληρωτής 
Συνήγορος του Πολίτη Βασίλης Καρύδης, ο Βοηθός Συνήγορος για τα ∆ικαιώµατα 
του Παιδιού Γιώργος Μόσχος, οι Βοηθοί Συνήγοροι της ΠΓ∆Μ  Vaska Bajramovska 
Mustafa και Slavco Timov, ειδικοί επιστήµονες των δύο θεσµών αρµόδιοι για θέµατα 
ασύλου, µετανάστευσης και OPCAT (Μηχανισµού πρόληψης βασανιστηρίων, 
απάνθρωπης ή εξευτελιστικής µεταχείρισης), καθώς επίσης και εκπρόσωποι Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) και της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ για τους 
Πρόσφυγες.  Η επίσκεψη σηµατοδοτεί την κοινή πεποίθηση της ανάγκης συνεχούς 
συνεργασίας των οµόλογων θεσµών σε όλες τις γειτονικές χώρες εν όψει της 
αποστολής τους προς διασφάλιση των δικαιωµάτων του ανθρώπου και των βασικών 
αρχών του Κράτους ∆ικαίου απέναντι στην πρόκληση της προσφυγικής κρίσης.  
 
 
 
 
 
Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο: 
Τµήµα Επικοινωνίας 
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